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Digitaal jeugdwerk en de opleiding voor jeugdwerkers  -  Doelstellingen

Onze wereld wordt elke dag digitaler, zeker voor onze jongeren. Daarom is het belangrijk 
om in te zetten op het dichten van de digitale kloof, zodat jongeren zoveel mogelijk kansen 
krijgen in onze digitale samenleving.

Op 22 november 2019 kwamen de ministers van Jeugd van de EU-lidstaten samen in 
Brussel om kwaliteitsvol en digitaal jeugdwerk te bespreken. Daarmee vertel ik de minister 
niets nieuws, want hij was tijdens die bijeenkomst de woordvoerder voor België. Samen 
met de andere ministers van Jeugd in de Europese Unie werden conclusies rond digitaal 
jeugdwerk en de opleiding en vorming van jeugdwerkers aangenomen.

Daarbij werden onder meer volgende zaken aangenomen.

- Er worden duidelijke doelstellingen en concrete stappen gezet voor het ontwikkelen en 
implementeren van digitaal jeugdwerk, alsook zal de impact ervan op jongeren en 
jeugdwerk worden geëvalueerd.

- Er zullen, waar van toepassing, een experimentele en innovatieve aanpak en nieuwe 
coöperatie-modellen worden opgezet voor het leveren van digitaal jeugdwerk en 
diensten.

- De bestaande tools (Salto toolbox for training and youth work) en nieuw digitaal 
materiaal voor jeugdwerk en training hiervoor, zullen gepromoot worden.

- Er wordt promotie gevoerd om jongeren betere toegang te geven tot digitaal jeugdwerk 
en diensten, waarbij zeker wordt gedacht aan de minder kansrijke en jongeren in 
afgelegen gebieden.

In de beleidsnota Jeugd 2019-2024 verklaarde de minister het volgende betreffende 
digitalistering: “Voor jongeren is de digitale wereld, gaming en sociale media heel 
belangrijk in hun dagelijkse leven. Samen met het Vlaams Kenniscentrum Mediawijsheid 
zal ik in gesprek gaan met de Vlaamse Jeugdraad om te bekijken welke specifieke acties 
we hier rond kunnen opzetten en hoe we bestaande acties meer bekend kunnen maken. 
Dit alles wordt verder gespecifieerd in mijn beleidsnota Media.”

Ik vroeg op 7 januari 2020 welke stappen de minister zou zetten om de vermelde 
doelstellingen rond digitaal jeugdwerk te bereiken, en in welke timing hij daarvoor voorzag. 
In zijn antwoord gaf hij het volgende mee: “Om antwoord te bieden aan deze uitdagingen, 
nodigen de conclusies de lidstaten uit om een strategische aanpak voor het digitaliseren 
van het jeugdwerk uit te stippelen. De conclusies vind ik zeer belangrijk. Daarom wil ik 
aan de slag met de acties die in de tekst opgenomen zijn. Om strategisch te kunnen 



handelen is het belangrijk om de noden, behoeften en verwachtingen binnen het Vlaams 
jeugdwerk eerst te identificeren. Daarom zal ik eerst een studie rond digitaal jeugdwerk 
binnen Vlaamse organisaties laten uitvoeren. In het najaar 2020 zal dit onderzoek van 
start gaan. Ondertussen is mijn administratie bezig met de Raadsconclusies op te volgen 
door na te gaan wie de betrokken partijen zijn bij de uitvoering van de conclusies binnen 
Vlaanderen. Begin januari heeft een eerste denkoefening binnen de administratie 
plaatsgevonden.”

1. Welke stappen werden al gezet in de studie rond digitaal jeugdwerk?

2. Welke partijen werden aanzien als de partijen die betrokken worden bij de uitvoering 
van de conclusies in Vlaanderen?

3. Kan de minister omschrijven wat de duidelijke doelstellingen en de concrete stappen 
zijn voor het ontwikkelen en implementeren van digitaal jeugdwerk die hij aan zijn 
Europese college-ministers aangaf? In welke timing voorziet de minister voor de 
uitvoering ervan?
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1. De aanbestedingsprocedure voor de studie rond digitaal jeugdwerk werd gelanceerd in 
het najaar van 2020. De onderzoeksopdracht werd in februari 2021 gegund aan de 
Vrije Universiteit Brussel, in samenwerking met het Kenniscentrum Mediawijsheid. De 
studie is dus nog maar recent van start gegaan en zal tegen het einde van het jaar 
worden afgerond. Over de reeds gezette stappen kan ik momenteel nog niets 
rapporteren. Wel benadruk ik graag een aantal aandachtspunten die in het bestek 
werden opgenomen. Ten eerste zal de studie bij het in kaart brengen van digitaal 
jeugdwerk in Vlaanderen rekening houden met de begrippen over digitaal jeugdwerk 
die de Raad van de Europese Unie hanteert, en met de kaders die het SALTO-YOUTH-
netwerk aanreikt. Ook het gegeven dat de maatregelen om de verspreiding van het 
coronavirus tegen te gaan tot een onvoorziene versnelling van de ontwikkeling van 
digitaal jeugdwerk hebben geleid, zal worden opgenomen. In het bestek werd tot slot 
ook benadrukt dat het onderzoek aansluiting moet vinden bij de prioriteit Mediawijsheid 
die in het nieuwe Jeugd- en kinderrechtenbeleidsplan 2020-2024 (JKP) werd 
opgenomen. 

2. Het onderzoek naar digitaal jeugdwerk zal de organisaties in kaart brengen die nu reeds 
bijdragen aan digitaal jeugdwerk in Vlaanderen. We hebben vandaag al zicht op een 
aantal organisaties uit de jeugdsector die reeds betrokken zijn in de implementatie en 
uitvoering van bepaalde dimensies van de conclusies. Een aantal erkende 
jeugdverenigingen zijn actief met betrekking tot verschillende aspecten van digitaal 
jeugdwerk: 

 Mediaraven levert diensten aan de jeugdsector die digitaal jeugdwerk faciliteren.
 EW32 en JES ontwikkelden apps waarmee jongeren serious games kunnen 

spelen met betrekking tot specifieke thema’s. 
 Link in de Kabel stimuleert maatschappelijk kwetsbare jongeren om mediawijs 

te worden. 
 Nerdlab prikkelt jongeren om met digitale media te werken door middel van 

STEAM, STEM plus ARTS. 

Ook gesubsidieerde experimentele projecten, niet-erkende organisaties en lokale 
initiatieven kunnen bij de uitvoering van de conclusies een belangrijke rol spelen:

 Coderdojo en Codefever leren jongeren programmeren. 
 Ook Dig-IT en De Creatieve STEM realiseren workshops met betrekking tot 

aspecten van STEM die aan digitaal jeugdwerk zijn gerelateerd. 

Bovendien nam digitaal jeugdwerk een hoge vlucht als gevolg van de maatregelen 
om de verspreiding van het coronavirus tegen te gaan. Verschillende 
jeugdverenigingen pasten hun aanbod aan: ze ontwikkelden nieuwe vormen van 
digitaal jeugdwerk zoals online challenges of digitale workshops. Het onderzoek zal 
deze evolutie mee in kaart brengen. Op basis daarvan bereidt het departement de 
verdere uitvoering van de conclusies voor. Hiervoor zal nauw worden samengewerkt 
met de relevante actoren uit het jeugdveld met een bijzondere 
ondersteuningsopdracht, zoals De Ambrassade en JINT.



3. De duidelijke doelstellingen en concrete stappen waarnaar u verwijst in uw vraag 
moeten volgens de conclusies, en ik citeer, “gebaseerd zijn op kennis, bewijzen en 
gegevens over de digitale vaardigheden van jongeren, en op de behoeften van 
jeugdwerkdiensten”. Dat betekent dat ik verder zal bouwen op de resultaten van het 
onderzoek naar digitaal jeugdwerk om deze stappen verder te concretiseren en te 
verfijnen. Bijgevolg is het in dit stadium te vroeg om deze vraag in detail te 
beantwoorden. 


